



特約記者

位遺體捐贈者曾説過: 「你們可以在我身上劃 錯幾十刀,但我希望你們別 在病人身上劃錯一刀。」

這一翻話,道盡了眾多 遺體捐贈者的心願與胸襟, 也因此,遺體捐贈者被譽為 「無言老師」。「無言」,是 指他們雖然已不能言語傳授 知識,但他們的遺體將以身 教提供給醫學教育和研究之 用,這種捨己無私的偉大行 為,也令到眾生當以為死亡 是人生終結時,「無言老師」 卻將大愛精神承傳下去,是 不死的延伸,也是生命的反

🔰 推動醫學進步

在 2010 年之前,香港 遺體捐贈人數每年都是零星 的個位數字,醫學院唯有依 賴食物環境衞生署將無人認 領的遺體送給實驗室供學生 學習研究及解剖之用,無人 認領的遺體其後愈來愈少, 加上食環署又將部分無人認 領遺體用來試驗新焚化爐, 令遺體來源更見少。兩年前 本港兩家大學醫學院透過媒 體及社區推廣「遺體捐贈計 劃」,「無言老師」的偉大情 操漸被人認識。其後,中文 大學在登記願意捐贈遺體的 人數由 2009 年 8 人遞增至 2012 年 428 人,至於捐贈遺 體數字亦由 2009 年 4 人增加 至 2012 年 13 人。

中文大學醫學院助理院 長(教育)陳新安説:目前, 醫學院對遺體需求大增,因 為上解剖課學生愈來愈多, 包括醫學生、護士、臨床外 科手術的骨科耳鼻喉專科醫 生等、藥劑生、中醫生、生 物工程、人類學、社工等 等。「無言老師」除了以身軀 教導學生外,有願意捐贈部 份身體器官的,可被塑化成 教學標本,也有作病理研究 或改良新技術。若果沒有「無 言老師」, 學生不會深入認識 到人體結構、器官位置及相 互關聯影響等、外科手術的 準醫牛因缺乏機會做臨場實 體解剖而要在活生生的病人 身上, 這些最終影響到人才 培訓及本地醫療質素下降。

¥ 尊重生命 感同身受

目前,每10名醫科學 生共用一具遺體,當他們上 第一節解剖課時,面對著桌 上這位無私奉獻的「無言老 師」,先要舉行靜默追思儀式 表示對「無言老師」的敬重。 除了令自己在學習人體結構 上有所得著,這也是一種生 死教育,因為未曾接觸過死 亡的年青學生,會反思如何 嚴肅地尊重生命、探索生老 病死,對日後治療病人時能 體會到感同身受的同理心是 很重要的。

▶ 感恩心 成就專業素養

陳新安教授説:透過對 「無言老師」以上種種莊嚴禮 儀,希望學生們認識生命, 且以感恩的心成就其專業素 養和品德。

若果有善心人願意同時 捐贈器官及捐贈遺體,他們 的家人只要事先與醫院溝通 好,醫院會先安排器官移植 手術,然後再把「無言老師」 送到醫學院跟進。前者可以 令到器官受益人即時受惠及 康復,後者是對醫學發展有 長遠影響,最終受益是我們 的下一代。而「無言老師」 名字此後會懸掛在實驗室門 外牌匾, 現時醫學院正物色 無言老師撒灰花園,以供後 世景仰追憶。





學生獻給「無言老師」的心意卡

「我們定 當好好學習, 不讓您的付出 白費,將來做 一個好醫生。」



连辑造成打特有-胡耳

- 「黃老師, 我是首個解剖你 的同學,伯第一 刀就劃錯了,真 的很對不起,但 我以後不會再犯 同樣錯誤的了。」

「此生以這種形式相見,不得不說是一種緣分。」



上課時嚴禁嬉戲,每 位「無言老師」逗留在學院 一年或兩年至課程結束,功 成身退的「無言老師」遺體 會整齊地放回棺木內進行火 化, 並遵照遺願將骨灰撒海 或撒地或轉交家人供奉。所 有學生都會寫上心意卡向身 邊這位默默無言付出的「無 言老師」致敬:包括抒發個 人謝意、感受及得着。這張 心意卡隨後亦會送給其家 人,又或放進棺木內隨著火 葬傳承大愛……化作嬝嬝輕

「無言老師」是不會獲 得酬勞,也不需要付費,他

們可事前填寫「遺體捐贈意 向書」申請表,如囑咐離世 後將遺體捐贈中文大學醫學 院;當申請人去世,家人告 訴醫院由醫院直接聯繫中大 醫學院跟進。當然,家人也 可以在醫院禮堂為先人舉行 告別儀式或追思禮後始送往 醫學院,之後火葬費用亦由 醫學院支付以示感謝。不過, 如果遺體曾經送到殯儀館或 由殯儀商接手受理,鑑於現 行法例程序,日後遺體火化 費用醫學院將不會承擔。

🔰 貢獻社會 延續生命

解剖實驗室經理丁偉明 補充,申請人事前應該與家 人有充分溝通並獲得家人簽名 同意。由於法例規定,遺體 處理最終決定權仍是家人, 若家人不同意,申請人的遺 體是不會移送到醫學院。原 來,差不多所有遺體均適合 當「無言老師」,只有曾患沙 士或愛滋病者,因擔心其病 毒會感染學生及教職員的安全 才不會接受;另外,支離或 經水泡過或法醫剖驗的屍體, 亦不宜用作教學。

在彼鄰的台灣花蓮慈濟 醫科大學每年收到超過 3,000 具「無言老師」遺體捐贈, 由於人數太多要呼籲民眾暫 停捐贈,相比於香港現時每 年十多廿宗數字,似乎相距 甚遠。陳新安教授期望香港 市民仿傚台灣,摒棄傳統觀 念,與其任由遺體火化或腐 化,不如貢獻給社會,延續 人生使命感及尋找生命真諦。

無論你的理由是造福下 一代或是「施比受更有福」, 抑或是「積功德」,有關「無 言老師」遺體捐贈計劃,市 民可致電 3943-6050 丁偉明 查詢詳情或瀏覽 www.sbs. cuhk.edu.hk/bd °